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A lot of works 
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Κυλινδρικό δοχείο διαθερµικά τοιχώµατα περιέχει 

ποσότητα n = 2 mol ιδανικού αερίου και βρίσκεται µέσα 
σε λουτρό νερού σταθερής θερµοκρασίας T = 300 Κ. 
Το πλευρικό τοίχωµα του δοχείου που έχει εµβαδόν 
200 cm2 και µπορεί να κινηθεί σαν έµβολο, αρχικά 
συγκρατείται µε εξωτερική δύναµη F έτσι ώστε η 
απόσταση x1 = 1 m (σχήµα). Αυξάνουµε αργά τη τιµή 
της δύναµης F, µε αποτέλεσµα το έµβολο να µετακινηθεί και η πίεση του αερίου 
να διπλασιαστεί. Να υπολογίσετε το έργο του αερίου καθώς και το έργο της 
δύναµης F κατά τη µετακίνηση του εµβόλου. 

∆ίνεται patm = 1 atm = 105 N/m2, R = 25/3 J/molK και ln2 = 0,7 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 
Η µεταβολή θεωρείται ισόθερµη αντιστρεπτή οπότε θα 
ισχύει: 

p1V1 = p2V2 ή V2/V1 = p1/p2 = ½ (1) 
Οπότε για το έργο του αερίου θα έχουµε: 

Wαερ = nRT⋅ln(V2/V1) = 2⋅25/3⋅300⋅(-0,7 ) 
Άρα Wαερ = − 3500 J

 
Όµως V1 = A⋅x1και V2 = A⋅x2  οπότε αντικαθιστώντας στην 
(1) έχουµε x2/x1 = 1/2 οπότε x2 = 0,5 m. 

Υπολογίζουµε το έργο της δύναµης που ασκεί η ατµόσφαιρα στο έµβολο: 
Wατµ = Fατµ⋅∆x = pατµΑ⋅(x1 – x2) = 1000 J. 

Από το θεώρηµα µεταβολής κινητικής ενέργειας έχουµε: 
Κτελ – Καρχ = Wαερ + WF + WFατµ  

0 – 0 = - 3500 + WF + 1000 J 
Άρα WF = 2500 J
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